

八支聖道

法蘊足論五卷十二頁云：如是所說八支聖道，及餘無漏行。名趣苦滅道，如說聖行是真實道；究竟離苦，趣涅槃故。如是聖行，名道諦者；謂此名聖行，真實是聖行；此名為道，真實是道。若佛出世，若不出世，如是道法，法住法界。一切如來，自然通達等覺宣說施設建立分別開示，令其顯了。謂此是聖行，此是道；此是聖行性，此是道性；是真是實，是諦是如：非妄非虛，非倒非異；故名道諦。名聖諦者；聖、謂諸佛及佛弟子。此是彼諦。謂彼於此，知見解了，正覺為諦。由是因緣，名趣苦滅道聖諦。復次趣苦滅道聖諦者，是假建立名相言說，謂趣苦滅道聖諦。過殭伽沙佛及弟子，皆共施設如是名故。

< 瑜伽師地論 > 卷第二十九

彼於爾時最初獲得七覺支故名初有學。見聖諦跡。已永斷滅見道所斷一切煩惱。唯餘修道所斷煩惱。為斷彼故修，習三蘊所攝八支聖道。此中正見、正思惟、正精進，慧蘊所攝。正語、正業、正命，戒蘊所攝。正念、正定，定蘊所攝。

問：何因緣故，名八支聖道。答諸聖有學已見跡者，由八支攝行跡正道。能無餘斷一切煩惱，能於解脫究竟作證。是故名為八支聖道。（大毗婆沙論一百四十一卷十頁云：問：何故此八，名為道支？答：所履通達，故名為道。八是彼分，故說名支。正見，亦道，亦支。餘七，是支，非道。）

當知此中，若覺支時所得真覺，若得彼已以慧安立如證而覺。總略此二，合名正見。（瑜伽八十三卷六頁云：又正見者：能善通達真實法故。瑜伽八十四卷二頁云：又能了知四聖諦故；名為正見。法蘊足論五卷十二頁云：云何正見？謂聖弟子，於苦思惟苦，於集思惟集，於滅思惟滅，於道思惟道，無漏作意相應，所有於法揀擇，極揀擇，最極揀擇，解了、等了、近了、機點、通達、審察、聰叡、覺、明、慧、行、毘鉢舍那；是名正見。）

由此正見增上力故。所起出離（遠離一切邪分別、籌量義理的如法思惟。）、無恚、無害分別思惟名正思惟。若心趣入諸所尋思，彼唯尋思如是相狀所有尋思。（云何正思惟？謂聖弟子，於苦思惟苦，乃至於道思惟道，無漏作意相應，所有思惟，等思惟，近思惟，尋求，等尋求，近尋求，推覓，等推覓，近推覓，令心於法，粗動而轉；是名正思惟。）

若心趣入諸所言論，即由正見增上力故，起善思惟。發起種種如法言論。是名正語。（離虛誑語、離離間語、離粗惡語、離雜穢語的四種語業，叫作正語。）

若如法求衣服、飲食、諸坐臥具、病緣醫藥、供身什物，於追求時，若往、若還，正知而住。若睹、若瞻、若屈、若伸、若持衣鉢及僧伽胝，若食、若飲若噉、若嘗，正

知而住。或於住時、於已追求衣服等事，若行、若住、若坐、若臥。廣說乃至若解勞睡，正知而住，是名正業。(正業。謂於修道中，由相續無漏作意，思惟諸諦故；得三種離斷生命、離不與取、離欲邪行的三種身業，聖愛戒所攝。)

如法追求衣服飲食，乃至什物，遠離一切起邪命法，是名正命。(以無漏的智慧除捨五種邪命的正生活。五種邪命是{1}為利養詐現奇特，{2}為利養自說功德，{3}為利養占相吉凶為人宣說，{4}為利養高聲現威，令人畏敬，{5}為利養稱說自己所得的供養以動人心。)

若遠離攝正語、業、命，彼於證得無漏作意，諸覺支時先已獲得。問何故此名聖所愛戒？答以諸聖者賢善正至，長時愛樂欣慕悅意，我於何時，當正獲得諸語惡行、諸身惡行、諸邪命事不作律儀？由彼長夜，於此尸羅深心愛樂、欣慕悅意，故獲得時名聖所愛。

獲得如是聖愛戒已。終不正知而說妄語，終不故思害眾生命，終不故思不與而取，終不故思行欲邪行，終非法求衣服等。即由如是聖所愛戒增上力故，於修道時乃至所有語業、身業、養命事轉，亦得名為正語業命。

依止正見及正思惟、正語業命，勤修行者，所有一切欲勤精進，出離，勇猛勢力，發起策勵其心，相續無間名正精進。(正策勵。謂於修道中，乃至思惟諸諦故；於所修習念住、正斷、神足、根、力之中，欲樂正勤策勵勇猛堪任難制，心正奮發相續精進性。)

成就如是正精進者，由四念住增上力故，得無顛倒九種行相所攝正念，能攝九種行相心住，是名正念及與正定。(云何正念？謂聖弟子，於苦思惟苦，乃至於道思惟道，無漏作意相應，所有念、隨念、專念、憶念，不忘不失，不遺不漏，不失法性，心明記性，是名正念。云何正定？謂聖弟子，於苦思惟苦，乃至於道思惟道，無漏作意相應，所有心住、等住、近住、安住、不散不亂，攝止、等持、心一境性，是名正定。)

如是一切八支聖道。總立二種。謂無所作，及住所作。無所作者，謂正語、正業、正命。住所作者，復有二種。謂奢摩他、毘鉢舍那。正見、正思惟、正精進是毘鉢舍那，正念、正定是奢摩他。

如是清淨，正語業命為所依止，於時時間，修習止觀。能斷諸結，無餘永斷。能得最上阿羅漢果。長時相續名為修道，多時串習斷煩惱故。率爾智生，名為見道，暫時智起即能永斷諸煩惱故。由是因緣，正語業命於修道中方始建立。

由如是等漸次修習三十七種菩提分法加行方便。是名菩提分修。

(<<中觀,瑜伽部 T30>>p.444.2 ~ p.445.2)

八正道與聞思修三慧、戒定慧三學及信願行之關係

涅槃為首。謂以聞所成慧為因。於道、道果涅槃起三種信解。一信實有性。二信有功德。三信已有能得樂方便。如是信解生已。為欲成辦思所成智。身心遠離憒鬧而住。遠離障

蓋諸惡尋思。依止此故便能趣入善決定義思所成智。依止此故又能趣入無間殷重二修方便。由此次第乃至證得修所成智。

是以涅槃爲目標，爲到達修學佛法的目標→→正覺解脫，先要有聞、思、修三慧。而成就「正見」，最先是要有聞慧，對於緣起、因果、事理、四諦、三法印等，從聽聞正法而有正確深切的信解而以佛法爲自己的見地。（此即爲聞慧）。正見是分別善惡邪正、真妄（世出世間），而捨邪惡而信受善正，捨世俗苦集之妄而信受出世滅道之真。

依雜含卷二八・七八五經這是「於法選擇，分別、推求、覺知、黠慧、開覺、觀察」的抉擇正見。但如正見善惡因果，生死的相續與解脫，還是世間的正見，只能「轉惡向善」而不能出世。必須「轉迷啓悟」，成就出世「依離，依無欲，依滅，向於捨」的解脫正見，依此起正志....乃至正定才能「轉凡成聖」。這樣對於四諦緣起的如實知見→正見，並不是浮淺的印象，要精進的努力，正念的專一，才能成就。謂以聞所成慧為因。於道道果涅槃（四諦）起三種信解。一信實有性。二信有功德。三信已有能得樂方便。（此即為信）

有了正見，即能引發「正志」（奘譯正思惟。由此正見增上力故；所起出離無恚無害分別思惟，名正思惟。），正志是「分別、自決、意解、計數、立意」。這是以正見爲理想，而立意去實現的審慮、決定、發動思（此即為願）。正思即「如理思惟」，經過慎密的思考，而達到更深的悟解→→思慧（為欲成辦思所成智。身心遠離憒鬧而住。遠離障蓋諸惡尋思。依止此故便能趣入善決定義思所成智（凡所思惟唯依於義不依於文。））；同時也是經思考而立意去實現之志願。由思慧之勝解亦即有立志實踐之願，必能引發正行（此即為行）。

所謂正行，即是在與正見相應、成就正志同時而能身體力行的實踐，一開始是「正語」、「正業」、「正命」之戒學，終至正定。

正語（若心趣入諸所言論；即由正見增上力故，起善思惟；發起種種如法言論。是名正語。）是不妄語、不綺語、不兩舌、不惡口，而說愛語、慶慰語、諦語、法語、引攝義語。

正業（若如法求衣服飲食諸坐臥具病緣醫藥供身什物；於追求時，若往若還，正知而住；若睹若瞻，若屈若伸，若持衣鉢及僧伽胝，若食若飲，若噉若嚥，正知而住；或於住時，於已追求衣服等事，若行若住，若坐若臥，廣說乃至若解勞睡，正知而住；是名正業。）是不殺、不盜、不淫，而且一切行動皆能正知而住。

正命（如法追求衣服飲食，乃至什物；遠離一切起邪命法；是名正命。）是合理的經濟生活，而不邪命自活（不以法求。是謂邪命。如是名為犯邪命攝。）

「正精進」（依止正見及正思惟正語業命勤修行者，所有一切欲勤精進出離勇猛勢力發起策勵其心，相續無間，名正精進。）是離惡向善，止惡行善的努力，遍通一切八

聖道支，但如專從止惡行善來說，即戒的總相。以正見為眼目，以正志所行的正戒為基礎，以正精進為努力，這才從自他和樂的止惡行善，深化到自淨其心的解脫。

「正念」（謂於思惟諸諦；或依奢摩他道，或依毘鉢舍那道，或依雙道，於所修習擇法正勤喜安等持捨遍覺支中，念、及正念、隨念、諸念、不忘念、心明了性，及不忘失，極不忘失，極不忘失諸法性。）是對正見所確認之緣起四諦，能心明了性、念念不忘失的憶持現前。

「正定」：念是定的方便，因念的繫念不忘而得一心，即正定（於所修中，正念攝故；令心內住、等住、安住、近住、調順、寂靜、最極寂靜，專注一趣，及以等持，）。由於九種心住、心的湛然寂靜，如實正智方能依之現前。（成就如是正精進者，由四念住增上力故；得無顛倒九種行相所攝正念，能攝九種行相心住；是名正念，及與正定。）正念與正定，即修慧階段。由修慧——與定相應的正見而發無漏慧，才能完成正覺的解脫。

八正道的修行，即戒、定、慧三學的次第增進，也是聞、思、修三慧的始終過程，為聖者解脫道的正軌，故又名之為古仙人道。因為正法是本來如此的，能入涅槃的修行正道，也是本來如此的，所以不論是過去或未來過去一切佛，無不經歷此正道而得入涅槃，他是永久不變的；而不論是大乘或小乘，他是普遍平等的，八正道是向上、向解脫正覺的唯一道途。佛法的德行，貫徹於正確的正見中；由知見來指導行為，又從行為而完成知見：這是知行合一。依正見而有向於究竟至善的正志，才能引發正行。若無願而行會漫無目的而一事無成，所以要以願導行；但徒有志願不去實踐，則淪為空願，所以要以行墳願海。要有清淨的三業，自他和樂的德行，合理經濟生活，才能有定慧的修養，這都有相依相成的關係。完善向於解脫的德行，決不能忽略這完整性。在八正道之後加上正智、正解脫二支，則成為十無學法。

佛為須跋陀羅說：外道們沒有八正道，所以沒有聖果，沒有解脫。我（佛）法中有八正道，所以有聖果，有解脫。這可見八正道是能入於涅槃的唯一法門了。這在大乘的《楞伽經》中，也還是這樣說：「唯有一大乘，清涼八支道」。

究竟怎麼叫做末法，好像只是個抽象的名詞，現在可以明白，就是對於佛法不大學習 不肯深入地學習，所以佛法在我門心中沒有力量，不能調伏煩惱！末法，末者微也，轉為微末，但有教而無行，無證果時，是為末法時；在家佛教徒、出家的佛教徒，也學習佛法，但是不能修四念處降服煩惱，心裡面有貪瞋癡，不在乎；煩惱照常活動，那這時候佛教是什麼面貌呢？就是末法的現象。

能有教而無行還不錯，至少不會一盲引眾盲，沒有正見能說對都不容易。其實佛教徒早就不歡喜學習佛法了！例如，解深密經是唯識宗重要的經論，不容易懂，只有一部註解：圓測疏；近代雖有演培老法師之語體譯會方便一些，但仍然要學習圓測疏。然而

圓測疏早就殘缺了不全。和法尊法師同時去西藏有一位觀空法師，根據唐末法成法師所譯之藏文，將殘缺部份再從藏文翻回來，補在原來殘缺的金陵刻經處之版，後由趙樸初發動重新刻版細一看還是殘缺的，實在令人失望，實在遺憾！觀空法師翻譯的完全沒有刻版印出來。趙樸初居士寫的序很好，但可能沒有真實去讀內容，所以也不知道還是殘缺的。大乘重要學派唯識中重要之參考資料，在我們漢文佛教就是殘缺在那裏，有人發心補足了，印出來還是殘缺！

另外中論學派，中觀論之註解，主要就是嘉祥大師之中觀論疏，而大品般若經，中國古代的人很多人學習，今天來看只有大智度論是解釋摩訶般若波羅蜜經；嘉祥大師也有大品般若經疏，收在續藏，但也是殘缺了，保存之部份，文句次第顛倒也亂，不容易明白。

由此可以看出來，中國佛教長久以來對大乘佛法重要之學派，中觀唯識沒有人學習。天台三大部也曾殘缺，幸有法師自高麗請回；成唯識論述記等經論，是楊仁山居士從日本請回！

另外台灣佛教確實需要一些針對在家信眾的基礎教育，如正見及道次第的建立，資糧的攝取，障礙的排除，實修的引導，學佛生涯的規劃等等。多數佛教徒的概念是：作功德擁護出家法師，捐錢蓋廟，作大法會，慈善事業、大佈施；再不就是念念佛，聽聽道理，還有就是消災免難、去除業障、驅鬼降魔等等。尤其是後者，好像台灣的居士們很容易遇到冤親債主。也難怪今天台灣佛教，乃至其他宗教如此盛行，這都得感謝這些冤親債主登門造訪，不然除了這個以外，好像誰也不知道為何信仰佛教似的。解決冤親債主的問題，就成了日後成為社會人士的人們對佛教的刻版印象，到後來，"法力"高下就成了社會上大眾對"師父"與宗教重要的評價之一。如果問大家為什麼選擇了佛教，大部分回答都不外乎佛力加持和神通感應。過去多年以來，佛教給人一個落伍，無知的印象，其因在於流俗的佛教一直鼓勵與提倡：「不必識字，也可以成佛作祖」，「唸佛就好」因此一直都有很多會念經念佛，也不知道在念什麼。就這樣，在無法向他人解釋原因的情況下，社會就用迷信的角度去批判我們佛教。

多年以來的佛教宣教時常徘徊在感應與神通的範疇裡，因此有些不滿這些宣教方式的人們出來去追求佛教的慈悲教義，作種種佛教的社會福利，佛教也因此在社會上有不同的印象。但是，強調慈悲，一味的救濟，卻忽略了根本的智慧，只是讓人看見佛教的財力雄厚，絲毫不見佛法慈悲與智慧的真面目。如果我們出家人只做慈善救濟這件事的話，佛法很快就滅亡了！因為出家人沒有時間修禪、修四念處、修八正道，心裡面貪瞋癡不能調伏，就停留在有貪瞋癡的普通的境界上，本身在佛法上沒有成就，即使社會上的人不譏嫌我們是寄生蟲，但是我們這樣子能住持佛教嗎？不要說是得聖道，講經說法這件事，都辦不到。因為不深入經藏，你講不來的；小小的講一點，自己對自己都不一定有信心。即使在佛學院學過十幾年，但是不常讀誦思惟，心裡仍就是猶豫不決、迷迷

糊糊的，對自己也沒有信心，經也講不來的。佛教徒如果還是有想要佛教永久的住持下去，有弘揚佛法的意願的話，你要想一想「佛教不要因為我就滅亡了」，應該想一想這個問題。

到底佛教徒在期待什麼？是曠古絕輪的大師來救我們嗎？為什麼佛教徒總是在期待著聖者呢而不去想辦法成為那位聖者呢？為什麼佛教徒總是自憐自艾的期待他人賜與的加持與庇祐呢？學佛的目的，就是這樣只是發出求救訊號嗎？佛教到底教我們什麼？世尊留給我們那麼多的經教，我們竟然可以略而不論，視而不見？

我們學佛，究竟是學什麼？禪定是不是目的？神通是不是目的？開悟是不是學佛的最終目的？往生是不是學佛最後的目標？那一天自己沒有得到感應或者保佑，是否就對佛法失去了信心呢？像佛法這麼圓滿，為什麼竟然還有人會放棄轉信其他宗教？原因在哪裡？

什麼是業障？業障真的只是冤親債主在作祟嗎？夫妻吵架，感情失和真的是相欠債嗎？個性不合，就是我欠他嗎？原因有這麼簡單嗎？夫婦吵架，有人和雙方當中一人說你前世和他有冤仇，你要念多少經咒去還給他，對方馬上就相信了。為什麼我們就不去想：是不是我真的做錯了？我錯在哪裡？可是有的佛教徒（平時不去讀經典的）卻常常想成，這就是冤親債主的作用，於是大家把問題的答案通通歸咎於這個地方，變成往神通靈異的方向去解決，佛菩薩常常變成了要負擔我們日常生活的奴僕。我們不否認有業力或冤親債主，但主要的是煩惱障。學佛不是期待救贖，重要的是開示悟入佛之知見的智慧，當我們信仰佛菩薩時不是依賴佛菩薩，而是常隨佛學。所謂與佛菩薩相應，也是智慧相應。而所謂佛力加持，指得是增上緣亦即三十七道品，八正道這唯一的道路，學不學、修不修的親因緣還在自己。放棄理性思考學習絕非佛教的本質，大乘佛教的根本教理是般若，絕對不是神通感應，也不是加持救贖，因為那不究竟。

此外修行當然很重要，可是沒有聽文思維，成就正見，盲修瞎練是更危險的。中國佛教的問題在於見淺欲速：

見淺：不重視亦不知道次第之必須，只重修行，不重知識，不重教理（尤其不重無我義），不重思維抉擇，尤其不重論書的學習，阿毗達磨——不違性相——探求性相事理之法義——進一步成為思修之觀境（實境性相之實義）。

欲速：非要放下世間這一切，專心於玄修自悟（己事未明，如喪考妣）完全不懂什麼叫發菩提心了，死了變鬼，怕死後斷滅（不明白業果相續之理而畏懼死亡、斷滅）一死而前功盡棄之習俗信仰（不明白業果相續之理），於是小說大乘教修小乘行之急証精神復活；入世精神之衰微。甚少聽到，此生幸得聞法，幸得出家，死而無憾。更沒聽說臨命終時：念三寶、念施、戒、天、而心無恐怖的，也很少有人說以此禮佛因緣聞法因緣，聽法，供僧因緣、布施、持戒因緣，將來一定解脫成佛，充滿信心與理想，而生活在三寶光明的攝護當中。